

美丽乡村行

一方风水无限情

挂饵、放线、收杆……一举一动伴着欢快的笑声，龙虾垂钓大赛搅热了午后寂寥的来安县三城镇天涧村。置身于欢歌笑语之中，人们或许会忘记这里原本是一个平平无奇的农业小村庄。

以往天涧村主要以传统农业种植业为主，因清流河穿村而过，村内水资源丰富，天然的地理优势下，村民也纷纷利用起水资源发展“一水两用，一田双收”的种植方法，形成以稻虾混养、蔬菜为主导产业，目前全镇稻虾养殖面积已超11600亩，预计今年龙虾产量可达400万斤，水稻产业可达750万公斤，亩产增收约2000元，农产品主要销往南京、滁州等长三角地区，带动了周边200多户村民实现了稳定增收。

勤劳勇敢的天涧村村民不甘满足现状，在政府相关部门的帮扶下，根据天涧村的特色和优势，充分挖掘乡村生态、历史文化、乡土民俗的独特魅力，发展农家乐乡村旅游服务业。今年天涧村规划建设龙虾小镇，并成功举办三城镇天涧村龙虾节，形成供外来旅游人员参观、休息、娱乐为一体的一站式服务，让更多外来人员深深的感受村里“一方风水一方情”，同时也为村民提供更多的创业就业平台和增收机会。

在疫情当下，民众出门远游受限，露营热潮突然盛行，天涧村也紧跟潮流，设立了露营地，场地内有搭建帐篷、自助烧烤、开心农场、农虾垂钓、荷塘游园等多种娱乐方式，给附近的游客周末小憩提供了好去处。

同时天涧村村民根据本村的特产——莲藕，研制出一道全藕宴来招待外来的客人。大厨们采用炒、煮、蒸、煎、熘、炸等多种烹调手法，精心制作成藕宴佳肴。莲子莲藕莲花，在厨师们的手中，制作



出了不同的花样。全藕宴的菜品丰富多种多样，四喜藕圆、荷塘藕圆、三色藕片、桂花糯米藕、花生莲子、荷叶蒸肉、步步生莲、青菜藕夹……满盘皆藕，藕香四溢。

天涧村仍在不断探索打造美丽乡村“升级版”：建立健全长效管理机制，建设美丽文明乡村；引导居民改变思想观念，动员村民创业就业，实现可持

续发展；农旅结合，促进特色民居及旅游产业的不断升级。

留住青山绿水、记得住悠悠乡愁，三城镇辽阔的乡村大地，正经过广大干群勤劳的巧手，勾勒出一幅秀美的水墨丹青图。如今，一幅风光旖旎的美丽乡村画卷在全域铺开，描绘着天涧村民对美好生活的向往与实践。（汪运娣）

引领群众奋力跑

走进来安县张山镇“滁谷”食品公司的生产车间，芝麻、花生等各种油脂的香气扑鼻而来，自动化生产线上，芝麻油、花生油、紫苏籽油、南瓜子油等各种油脂灌装，封口一气呵成，十几名工人分布在各条生产线的末端，将瓶装油打包运送到仓库。

五年间，从一个小小的农村淘宝服务站发展成年销售额几千万元的电商企业，“选了一条好赛道，又赶上了好时候。”公司总经理高一军说。

2017年11月，高一军结束了在无锡的快递生意，趁着来安开展电子商务进农村的机会，利用县里提供的五万元电商扶贫补助金，返回家乡办起了淘宝服务站。

店铺开张几个月，帮乡亲们销售了不少农产品，可是高一军自己却几乎没挣到钱，“网上卖农产品的太多了，想打开销路，只能靠价格优势。”

在网店发展陷入困境时，高一军及时调整思路，

2018年4月，他注册成立食品加工厂，盖了400多平米的厂房，并投资15万元，购置了榨油机、磨粉机、炒料机等农产品加工机器，将农民送来的花生、芝麻、豆子等农产品加工成花生酱、芝麻糊、芝麻油、芝麻酱、五谷杂粮粉等食品，提升利润空间。

“既然选准了赛道，那就要奋力奔跑。”高一军说，为了打开销路，他几乎吃住都在办公室，每天眼睛一睁就开始对着电脑回顾顾客咨询，研究营销策略，观察后台数据……“想着把事情干好，一点也没觉得累，天天精神抖擞的。”高一军说，他针对市场需求不断调整经营思路、销售模式，让网店逐步走上了正轨，2019年，销售额达到了1200万元。

为了在发展企业的同时带动周边农户增收，2019年，高一军开始和农户合作发展订单式农业，为镇内农户免费提供种子和技术支持，签订保底收购协议，实现农产品种植、收购、精加工售卖一体化

构建“大外宣”格局 传播来安好声音

本报讯 为了不断提高来安的知名度和美誉度，为高质量建设实力强、活力足、城乡美、生态优、百姓富的美好来安贡献外宣力量，近年来，来安县整合各乡镇、部门的外宣力量，构建大外宣工作格局，形成外宣工作合力。

该县县委宣传部新闻股充分发挥牵头抓总的职能，建立工作机制，统筹规划，建立健全科学、高效的工作规范和工作程序。在各乡镇、部门选拔、培养通讯员，要求其主动与新闻

科对接，提供新闻素材，同时以切实增强“脚力、眼力、脑力、笔力”为导向，采用专家讲座、专题培训等多种形式，不断提高队伍素质，努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的新闻宣传队伍，形成上下齐心、协同作战、各尽所能、各展所长的大外宣工作格局，传播来安好声音，为经济社会的快速发展凝聚人气，营造良好舆论环境。（苗竹欣）



综合利用变“秆”为宝

近日，在来安县水口镇上蔡村，农户正驾驶收割机收割秸秆。今年以来，该县通过政府推动、政策引导、企业参与、拓展市场、科研创新等多种方式，进一步拓展秸秆处理新途径，不断提升秸秆综合利用能力，秸秆综合利用量48.34万吨，综合利用率达93.5%。林永逸

“张校长，您有什么意见建议，可以跟我们聊聊。”在来安县张山镇张山初级中学的操场上，人大代表态度诚恳地询问，让张芝桃打开了话匣子。

原来，张芝桃所在的学校大门旁有块低洼的小池塘，池塘常年干涸，旁边的居民在塘边卖砂石，池塘内被居民倒了不少生活垃圾，夏季的时候不时有异味，也存在交通安全风险。

操场上，气氛轻松。人大代表们和学校老师面对面，坦诚聊，听大家诉说心里话。“张校长，您有什么想法吗？希望政府怎么解决问题？”人大代表边听边记。

面对诚恳的询问，张芝桃说出了师生和学生家长多年的想法：希望可以将这块池塘填平后改造成小公园，设置停车场，这样既改善了校园门前的环境卫生，也方便了学生家长接送孩子时有停车的地方。

更让张芝桃没有想到的是，代表的办事效率之高，人大代表们在倾听大家的呼声后，很快便通过镇代表之家和村代表联络点，将问题整理、反映到张山镇人民政府。不久，镇长章金星召集相关部门展开了专题协调，“会诊式”解难题。一个月后，小公园和停车场就建成交付使用，问题得到了圆满解决。

人民选我当代表，我当代表为人民。近年来，张山镇人大不断创新、拓展延伸民意收集渠道，通过代表走访、代表接待、接待选民、代表建议等“线下”方式，以及网络交流等“线上”方式，针对文明创建、乡村振兴、民生工程等热点问题，密切加强与群众的“面对面”接触、“背靠背”交流。

“我们既要发挥好代表之家、代表小组、代表联络点的作用，又要灵活运用代表走访、代表接待、接待选民等形式，鼓励代表们深入一线，倾听民意，反映问题，推动问题在一线解决。”张山镇人大负责人说。

在今年来来安省级文明城市创建中，县人大代表陈常娥了解到，张山农贸市场建成多年一直没有投入使用，导致每次逢集的时候，商户都在街道两侧占道经营，居民的意见非常大。她将问题整理反映给了镇人大负责人，并结合实际提出了“农贸市场改造提升，实行市场化运作模式”的意见建议。改造提升后的农贸市场焕然一新，获得了商家和群众的广泛赞誉。

随着互联网的广泛普及，张山镇人大也在“线上”平台做足文章，不断拓展延伸人大代表与群众沟通交流渠道。

该镇代表之家、代表小组、代表联络点都建了微信群，并通过主流网站、抖音等新媒体平台，多方位宣传人大工作，积极开展“线上”交流；同时，建设人大主题微公园、开展代表走访等“线下”方式打造各具特色的“线上+线下”代表与群众沟通渠道。

张山镇县、镇两级人大代表在履职中，不仅形成了很多有价值的意见建议，也推动了一大批问题的有效解决。镇人大代表陈俊感很深，今年以来，他提出的涉及张山农贸市场改造提升、乡村振兴、集镇文明创建等方面的7件意见建议都得到了圆满解决，让群众的操心事、烦心事都有了回音。

“面对面倾听民意，收集意见建议。心贴心解决难题，服务人民群众。我们将进一步疏通线上线下，形成工作合力，在代表和群众间架起‘连心桥’，开通‘直通车’，千方百计履行好人大代表的职责使命。”县人大代表、张山镇党委书记陈波军说。（张世勇）

永阳风采

“法律服务进万企”持续为企优环境

本报讯 为切实践行行为办实事，解决企业在生产经营中的难题和矛盾纠纷，今年以来，来安县司法局组织律师常态化开展“法律服务进万企”活动，持续为企优环境。

实地走访企业，了解发展现状。积极组织律师事务所以通过实地走访企业，及时了解、倾听民营企业生产经营状况，向企业详细解读和说明惠企政策，并针对企业经营存在的法律问题逐一进行现场解答，为企业排忧解难。今年以来，共走访了包括南京赛康、科来兴实业、华峰公司等30余家企业。

开展法治宣讲，宣传解答政策。组建律师宣讲团，通过以案释法、法治讲座等方式，宣讲党和国家关于企业改革发展的系列决策部署，解读县委、县政府支持实体经济发展的政策措施，组织企业员工法律培训，开展《民法典》《优化营商环境条例》等法律法规宣传，为企业发展营造良好法治环境。今年以来，累计为新就业形态企

业举办法治宣讲4场次。

开展法治体检，梳理法律风险。围绕法治环境保障、公司治理结构、风险防范化解等方面内容，通过座谈讨论、咨询问答等方式开展法治体检。围绕企业合同管理、劳动用工及商标、专利、商业秘密等知识产权保护等方面合规经营和争议解决，面对面收集企业面临的问题和诉求，不断完善企业经营管理机制。截至目前，共梳理出法律风险点5个，提出法律意见建议11条。

提供法律服务，起底解决问题。充分发挥律师的专业特长，搭建律师事务所对接企业法律服务平台，为企业解答法律问题，提供法律咨询；帮助建立健全企业法律风险防范体系，制定危机处理法律预案；帮助处理有关企业设立、投资等方面的法律事务，代理诉讼等，为企业依法规范发展提供法治保障。截至10月底，共解答企业涉法咨询170余次、代理涉企诉讼15起。（李丽）

放心家政暖人心 优质服务更便民

本报讯 今年以来，来安县商务局着力从解决事关群众生活切身利益的民生实事入手，扎实推进“放心家政”暖心行动，促进家政行业提档升级，让群众的家政消费更放心、更省心。

培育优质家政公司。一是招引上海秀芝家政服务有限公司在我县注册成立来安秀芝家政服务有限公司，为员工制企业。二是扶持本土家政公司，支持建设家政大市场模式，开展一站式家政服务供需对接，实现劳务输出、家政培训、家政服务于一体，帮助输出家政服务人员200多人。

提高从业人员素质。根据《放心家政行动方案》，全年从业人员培训任务为3600人，新增服务人员650人。已全部完成任务，培训总人数达4000余人，新增服务人员680人。结合乡村振兴工作，广泛动员城乡闲置在家的富余劳动力，贫困户，残疾人，年龄偏大没有技能、学历低下的各类人员参加培训和技术提升，让弱势群体掌握技能，进入就业岗位，提供优质服务，让他们走上更加自信的人生。

积极营造宣传氛围。该局充分利用各种媒体宣传两项“暖民心”工程，通过《安徽日报》《滁州日报》《来安印

象》和来安政府网发表了10余篇信息报道。印制宣传册8000份，正在向城乡居民进行发放。编制宣传短信在全县31个微信群中转发。在城乡各个菜场、苏果超市、秀芝家政公司等单位制作大型主题宣传墙，宣传十大暖心工程。利用清流菜场和白云商场的电子显示屏、室内广播系统向广大市民宣传暖心工程视频和音频。

大力推行亮码上岗。逐步建立家政服务人员全员持证上岗模式，由家政服务企业组织家政服务人员参加培训、家政服务信用信息平台登记基本信息，系统自动生成二维码，按照“一人一码（牌）”，实现家政人员“上门亮码（牌）—客户扫码—评价”全流程闭环功能，提高从业人员业务能力和职业道德水平，有序完善家政行业诚信体系建设。目前平台已注册400多人。

促进家政服务发展。引导大型家政企业服务向社区下沉，秀芝家政公司已联系永和和七里社区，设立服务点，一是优先吸纳当地农村劳动力特别是脱贫人口、农村留守妇女等富余劳动力就业；二是向社区高龄的老人、退伍军人和残疾人定期免费提供照料、访视等家政服务。（朱小红）

来安法院多点发力推进诉讼服务

本报讯 今年以来，来安法院以满足人民群众多元化纠纷需求、坚持提供一站式诉讼服务为目标，认真贯彻上级法院的部署，提高认识，明确责任，全面推进诉讼服务。

一切路径围绕调解献力量。结合《2022年推进诉源治理 巩固提升审判执行质效工作方案》，立足诉讼源头，对外加强联动，实现3家基层人民法庭、9家基层调解组织全部入驻调解平台。引进5名专职调解员和三名书记员，进一步充实调解的力量；对内完善机制，对线上线下达成的调解协议，安排法官提前介入，提高司法确认质效。截至目前，来安法院共接收诉前调解案件6334件，其中5729件案件已成功化解在诉前，申请司法确认431件，申请出具调解书194件，诉源治理工作初见成效。

一切服务围绕需求办实事。为解决好群众急难愁盼问题，开展上门诉讼服务，为军人、老年人、妇女儿童设置专门服务窗口，畅通绿色通道，免费为其提供法律咨询，告知其法律义务、诉讼权利义务。诉讼服务中心配备两台触摸查询一体机、手机充电站、老花镜、轮椅、急救药箱等设备，设置“24小时自助服务区”，配备虚拟导诉系统和3D智能寻路系统，大厅电子屏幕循环播放普法知识、诉讼服务渠道等相关法治宣传影像资料，为有需求的当事人提供便利，真正做到为群众办实事。截至目前，来安法院共接听12368热线2179次，人民群众满意度评价为100%。

一切硬件围绕便民做文章。疫情防控常态化下，积极借助信息化平台、智慧法院成果，将立案、缴费、调解、阅卷、送达、保全、鉴定等工作搬到网上。通过官方网站发布诉讼指南，推送各类案件网上立案操作流程，详细告知当事人网上诉讼通道，全天候为当事人在线提供云立案、云缴费、云调解等司法服务。截至目前，来安法院已接收当事人网上申请立案、跨域立案共计4924件，且无一例超期审核；累计实现网上缴费3817件，占缴费案件的84.13%；同时诉讼服务满意度评价均保持在90%以上。（裴晓华）